

Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. An independent journal, published twice a week in English and Magyar languages. Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Printed and published at its Office and place of business 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. by the Canadian Hungarian News Co. Yearly Subscription \$2. to Foreign Countries \$4.

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALDERONIA CHIPPAWA CLOVELAND FORD CITY FORT ERIS FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OSHTAWA OTTAWA PORT COLBORNE PORT HURON PORT WILSON QUINCY ST. CATHARINES SPRING HILLS STURBY STONEY TORONTO WINDSOR

# Kelet- és Nyugat

## Kanadai Magyar Újság

Twice a Week CANADIAN HUNGARIAN NEWS Coast to Coast

BEKEVÁR CANA CALGARY CADILLAC EDMONTON ESTEVAN HALMOS KAPOVÁR LEASK LETTSBERG NORBURY OTTAWA PINKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKTON HILL SERRALVO SZT. LASZLO SZERZELYFOLD SIMAS TARBÉ VANCOUVER WEAVER WYBURN WHITEWOOD YORKTON

Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szemből nézi meg az idegenbe szakadt magyarok árdaikat és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden honfitársunk számára.  
„Kanadai Magyar Újság”  
Előfizetési díj egy évre: \$2.00. Az űrlapra és a külföldre egy évre \$5.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. XI. EVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934., TRIANON 14. JUNIUS 19 KEDD No. 49 SZAM.

# Trianonról tárgyal Anglia és a Népszövetség Tanácsa

## Dél-Amerika magyarjait is megszarolta Kohn-Komor

A CPR NYUGAT-KANADÁBAN HALALRA KERESETT FÖLD-ÜZÉRE BRAZILIÁBAN IS RASZDETT VÉREINKET — CALIFORNIABAN AL-KONZUL, HONDURÁSBAN MINISZTERHELYETTES GYANANT GARAZDALKODOTT A LELKELTEN SZÉLHAMOS — LEGUTÓBB UJSÁGRA GYÚJTOTT PÉNZT BRAZILIA MAGYARJAITÓL KIVANDOROLT VÉREINK FOSZTOGATÓJA

A könyörtelen körülmények által szülőföldjéről tengerentúrra menekült magyarság hífnál között is „előkelő” helyet foglalt el a különösen Saskatchewanban hírhedt Komor Ferenc, eredeti nevén Kohn Hugó. A „mi lapunk” által annakidején feljuttatott leplezett reginai „Dr.” Ujváry, Winnipeg Reichel, a welland Cautoros és Subosits, a montreali Vojnits, legutóbb pedig Csonták — hogy csak a „leg kimagaslóbb” jómódakat említsük — bizony közönséges kasmikák voltak emellett a saskatooni föld-üzorák mellett, a ki gazdát, a Canadian Pacific telepítési osztályát is több tízezer dollár erejéig megkárosította.

Talán soha sem fog napvilágra kerülni azonban az a hatalmas összeg, amit ez az erdelmanó megjelenésű, ludtalpas kis kopasz föld-vígé a telepedő ukanadás magyaroktól összeharcolt. Mint a CPR „Central Colonization Board” saskatooni vezetője, állását arra használta fel, hogy mindenütt behízelegje

## Afrikától Ázsiáig hódít a „Magyar Múzsza”

EGYETEMEK, KÖNYVTÁRAK, TUDÓSOK, ÁLLAMFÉRFIK, HIRLAPIRÓK KAPKODTAK SZÉT AZ ELSŐ ANGOL NYELVEN MEGJELENT KANADAI MAGYAR KÖNYVET — ELFOGYOTT WATSON KIRKCONNELL REKEMKÖVENEK MINDEN PÉLDANYA — A NEW YORKI COLUMBIA EGYETEM NYOMDÁJA KÉSZÍTÉL ELO A MASODIK KIADAST

A mult hét végén két érdekes rendelés érkezett lapunk szerkesztőségébe: a délafrikai Johannesburg egyetemi könyvtára, valamint a tokiói „Kyo Bun Kwan”, azaz a japán főváros keresztény irodalmi intézete sűrűn egy-egy példányt kért Watson Kirkconnell „The Magyar Muse” című kötetéből. Miután az egész magyar költészet felőlő angol munka ezzel teljesen ki is fogyott, nem lesz érdektelen rövid visszajelentést vetnünk a „Kanadai Magyar Újság” nyomdájában készült első — nemzetközi elismeréssel találkozó — irodalmi termék sikeréről.

Nem lesz érdektelen egy kis fényt vetnünk arra, hogy tulajdonképpen kik is vásárolták meg a „Magyar Múzsza” kötetét? A kanadai és amerikai magyarság sorából is vettek ugyan itt-ott néhány példányt, sőt akadtak az Egyesült Államokban magyar iskolák, egyházak, egyletek, melyek tucat számba rendelkeztek a 80 magyar költő 135 legszebb versét angol nyelven megőrkítő vasos könyvből. Mégis, a legnagyobb érdeklődést nem a több-kevésbé elangolosodott magyarság, hanem kanadai, angol és amerikai tanárok, tudósok, könyvtárak, egyetemek, államférfiak és hírlapírók részéről tapasztaltuk.

A tavaly nyáron Budapesten rendezett nemzetközi újságíró-nagygyűlésen a „Federation Internationale des Journalistes” angol és amerikai delegátusai pillanatok alatt szétkapkodták

## A REVIZIÓ MELLÉ ÁLLOTT A „NÉPSZÖVETSÉGI LIGA” — SÉRLEMINEK NAPIRENDRE TŰZÉST SIETTETIK AZ ESEMÉNYEK — GENFBE ÉRKEZETT ECKHARDT A MEGHURCOLT MAGYAR NÉP KÉPVISELETÉBEN

Jelentettük, hogy a Népszövetség legkésőbb az ősz folyamán kénytelen lesz tárgyalásra tűzni a magyar-jugoszláv határon végbement eseményeket, melyeket részben a szerbek vérszomjas idegessége, részben a trianoni „határ” tarthatatlansága idézett elő. Ertesüléseink utabban arra engednek következtetni, hogy a revízió ügyének feltartóztatatlanságát előtérbe nyomulása még az ősz előtt napirendre kényszeríti a magyar kérdést. Erre vallanak alábbi tudósításaink is.

A közelmúltban Folkestone angol kikötő városában folyt le a népszövetségi ligák konferenciája, melyen Simson angol külügyminiszterrel kívül megjelent Lord Lytton is, aki a mandzsukérdésben kiküldött genfi bizottság vezetője volt és határozati javaslatot terjesztett be a japán hadműveletek ellen.

Különös sulyra és jelentőségre tett szert az ülésen a revízió kérdésének tárgyalása, amelyet a teljes ülésen a bizottsági vitanyag ismertetésével Arnold Forster angol előadó terjesztett elő, aki revízió könyvet is írt.

Lord Cecil, az angol delegáció elnöke kijelentette, hogy az igazság útját meg kell jelölni és eljöttét segíteni. A magyar delegátus Pókai Pivny Béla köszönetét fejezte ki a javaslat támogatóinak és hangsúlyozta, hogy Európa nem lehet egységes és egészséges, amíg a népmilliók panasztát és jogát nem veszik figyelembe. Az angol delegáció tervezetét dolgozta ki, hogy a népszövetségi alapokmány tizenkilencedik szakasza alapján a revízió kéri államok mily módon indíthatnák meg a revízió eljárását. A javaslatot, amely a revízió eljárás útját jelöli, egyhangu-

### Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

Ont. Sask.

### HANKÓCZY FARMING TOGRAPH

## Magyar módszerrel osztályozzák Európá buzáját

A RENGINAI VILÁGKIÁLLÍTÁSON TAVALY NYÁRON ISMERTETETT TUDOMÁNYOS MINOSÍTÉSI RENDSZERT AJANLJA A NEMZETKÖZI MEZŐGAZDASÁGI ÉRKEZLET — HAZAI TUDÓS MUNKAJA SEGITI DIADALRA A VILÁG KENYÉRMAG-TERMELŐIT

A június 20-án végződő budapesti Nemzetközi Mezőgazdasági Kongresszus nagy dicsősége a magyar mezőgazdasági tudomány. Az európai termelők nagygyűlésén 21 ország szakemberei és nyolc állam földművelésügyi minisztere képviselték. Napirendre került többek között az általános buza-minőség kérdése is. Nagy gondja a világos ok államának a buza-minőség és buza-minőség rendszerének egységesítése. Ennek a kérdésnek a főelőadója Akerman svéd tanár azt javasolta, hogy a buza-minősítés rendszerének egységesítésénél a magyar rendszert fogadják el.

Már tavaly megirtuk, hogy a magyar Gabona- és Lisztkisérleti Állomás Hankóczy Jenő irányítása mellett évek óta harcolja a tudomány fegyverével azt a csendes buzaháborút, amelynek célja a jelenlegi osztályozási módszerek helyett valóban a buza tépértékének megfelelő minősítés alapján jutalmazni a termelő munkáját.

## LEGUJABB HIREK

PETER-PAL az idén korán köszöntött be Magyarországon, amennyiben a május végi kánikula folytán két héttel korábban érte a vetés. Így már megkezdődött az aratás; a közelmúltban esett csapadék sokat segített a hozamra. — Oroszországban is megindult a termésbetakarítás. A moszkvai kábel-távírtók szerint az idén lamét az új-kommunista bializsmai ellenőrzők a termelőket, hogy a gabonát az utolsó szemig beüzemeltassák.

### Man. Alta.

4,304 iskolájába 160 ezer tanuló jár évente

### Man. Alta.

Edmonton városában az 50 év előtti indián-torradalom egy érdekes szemtanúja költözött el az elők sorából a 78 éves Macdonald személynében. A veterán farmer saját szemével látta Louis Riel, a vörösbőrűeket a fehérek ellen lázító felvér elfogását, sőt ő volt Middleton angol tábornok küldőnce, aki a hírt tudatta a világgal.

### Man. Alta.

Edmonton városában az 50 év előtti indián-torradalom egy érdekes szemtanúja költözött el az elők sorából a 78 éves Macdonald személynében. A veterán farmer saját szemével látta Louis Riel, a vörösbőrűeket a fehérek ellen lázító felvér elfogását, sőt ő volt Middleton angol tábornok küldőnce, aki a hírt tudatta a világgal.